

Отзыв

на автореферат диссертации Котельниковой Анастасии Николаевны ««Контртекст» как средство вербализации доминанты в процессе понимания иноязычного текста» (Уфа, 2023), представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Как справедливо пишет автор диссертационного исследования, проблема понимания находится в фокусе интересов представителей разных наук (психологии, когнитивистики, нейронаук, лингвистики, философии и др.) уже длительное время, но до настоящего времени нет общепризнанного решения и согласованной модели изучаемого процесса. Еще один справедливый тезис автора исследования, с которым невозможно не согласиться, – то, что современные люди существуют в текстовом пространстве, и изучение понимания текста человеком актуально как для наук, связанных с человеком (антропоцентрическая парадигма), так и для области искусственного интеллекта (NLP, GPT). Отсюда следует несомненная **актуальность** проведенного А.Н. Котельниковой исследования.

Объектом исследования был выбран процесс понимания иноязычного текста, что также **актуально** для функционирования современного человека в социуме. Автор опирается на солидную теоретико-методологическую базу: критический анализ работ по проблемам понимания отечественных и зарубежных исследователей в области философии, психологии мышления, в лингвистике и психолингвистике свидетельствует о знании диссертантом как классических трудов в исследуемой области, так и новейших достижений. Но основой является психолингвистическая теория «встречного текста» («контртекста»), предложенная А.И. Новиковым и успешно развиваемая его учениками и последователями уже на протяжении нескольких десятилетий.

Научная новизна в наибольшей степени проявилась в проведенном эксперименте, где варьировались группы испытуемых по возрастному

(учащиеся средней школы, старшей школы, студенты) и профессиональному (лингвисты, специалисты в области IT) признакам, изучались как индивидуальные, так и коллективные особенности восприятия иноязычных текстов с позиций теории А.И. Новикова и принципа доминантности А.А. Ухтомского, а также варьировались жанровые особенности текстов (художественный, публицистический, интернет-комментарий, короткометражный мультфильм как пример мультимодального текста). Полученные в ходе экспериментов результаты подверглись тщательному количественному и качественному анализу. Это позволило выявить новые характеристики контртекстов, что можно отнести уже к **теоретической значимости** проведенного исследования, подтвердить интерактивную модель понимания текста. Считаю важным для психолингвистической теории и вывод А.Н. Котельниковой о том, что принадлежность к той или иной социальной группе накладывает отпечаток на восприятие человеком текста, даже в эпоху доминирующего индивидуализма.

Несомненна и **практическая значимость** проведенного исследования – оно может быть использовано при чтении курса «Методология и методика научных исследований» для магистрантов и аспирантов по филологическим наукам, а результаты применены в курсах по психолингвистике, когнитивной лингвистике, в практике преподавания перевода и др.

Следует отметить и четкое построение работы – 3 главы и выделенные в них параграфы – позволили доказать вынесенные на защиту положения и решить поставленные задачи.

Автореферат написан хорошим языком, с соблюдением всех современных требований к текстам данного жанра. Результаты диссертационной работы соответствуют указанным в автореферате пунктам паспорта научной специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная, сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Считаю, что диссертация А.Н. Котельниковой на тему «Контртекст» как средство вербализации доминанты в процессе понимания иноязычного

текста» соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 года № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Анастасия Николаевна Котельникова заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Доктор филологических наук,
профессор, профессор кафедры теории языка,
англистики и прикладной лингвистики
Федерального государственного автономного
образовательного учреждения «Государственный
университет просвещения»

Ирина Ивановна Валуйцева

5 декабря 2023 г.

Контактные данные

105005, г. Москва, Переведеновский
переулок, д.5
Государственный университет просвещения

e-mail: irinaiv-v@yandex.ru

Подпись
удостоверяю



Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.